



# Ж. НОВОЙ ЖИЗНИ

## Почетная профессия — животновод



Всю свою сознательную жизнь Михаил Михайлович проработал животноводом в совхозе «Маканский». Родился он здесь и с раннего детства помогал матери на ферме колхоза, а когда создался целинный совхоз и позврал к тому времени, Михаил Панков с тех пор бессменно трудится скотником на ферме. Трудно

подсчитать, сколько они со своей женой Тамарой Васильевной, которая работает вместе с ним, выкармлили телят и произвели мяса. Их производительный труд играет большую роль в воспитании молодых животноводов.

На днях на совхозном сабантуй директор и профком совхоза вручили семье

Панковых Почетную грамоту за их труд.

Трудолюбивы сами, таких же воспитали и детей, которые работают в совхозе: Владимир — электриком, Александр — шофером.

Наш фотокорреспондент запечатлел Михаила Панкова за погрузкой сенажа телятам,

Фото Р. Имангулова.

## Стрижка началась

Небольшое поголовье овец предстоит остричь в совхозе «Бузавлыкский». Отара насчитывает всего 1500 голов. Ухаживают за ней старший чабан Николай Николаевич Маганов и его помощник Анатолий Иванович Попов.

За два дня работы было

острижено 350 овец. Стрижка ведется механически. Основные стригали С. Попов, М. Чуднова, Л. Степанова, М. Алибаева в первые дни стрижки взяли неплохой старт. За каждую остиженную овцу стригали получают от 650 до 700 рублей.

Успех всей работы за-

висит от точильщика и электрика З. С. Ибрагимова, классировщиков Н. Митрофановой и Р. Ярбуловой.

Первые итоги работы дали неплохой результат. В среднем с каждой овцы снимают по 3,5 килограмма шерсти, а в общей сложности в хозяйстве намерены получить 4,5 тонны шерсти.

В. ДАНИЛОВ.

баев) были подготовлены плохо. А АХХ «Сакмар» (Н. Р. Илембетов), «Вазям» (Ю. И. Хунафин), хоккендора (Н. П. Кузнецова), отдел культуры (Р. И. Султанова) вообще не приступали к ремонту.

Мы переживаем ныне очень трудное время, тяжело всем. Надо сделать все возможное, что в наших силах и чтобы наши дети почувствовали реальную поддержку со стороны взрослых — родителей и общественности. Призываем руководителей хозяйств не экономить на детях сегодня, иначе это нам обернется завтра невозвратной потерей не только материальных, но и нравственных ценностей.

Б. АЗАМАТОВ,  
инспектор РОНО,  
председатель совета  
председателей профсоюзных комитетов.

В первый и третий вторник каждого месяца с 11 часов в здании администрации района проводится личный прием граждан Сибайским региональным го-

сударственным контрольным комитетом.

## Выписывайте районку

До конца подписки на II полугодие этого года остается совсем немного времени. А подписались на районную газету меньше, чем в первом полугодии. Понятно, что у многих нет денег, ибо зарплата выплачивается с большой задержкой, но ведь и цена не увеличена. Администрация района, редакция и районный узел связи учили низкую платежеспособность населения и не увеличили цену на районную газету, хотя это очень накладно. Соседние районы цену на районку подняли до 18 тысяч рублей на полугодие и тиражи у них не уменьшаются. А у нас выписано всего 3250 экземпляров, больше того в Целинном отделении связи выписано всего 94 экземпляра, в Антинган-

ском — 47, Янтышево — 25, Федоровском — 83, в Самарском — 125 экземпляров. Но там, где организуют подворный обход почтальонов для подписки на районную газету, где проявляют повышенное внимание к этому важному делу, там и результаты выше. Разве не в одинаковых условиях находятся жители Макана, Подольска, Ивановки, а подписали районку по 421, 396 и 310 экземпляров. Или взять Абишевское и Галиахметовское отделения связи, в первом подписали лишь 31 экземпляр, а во втором — 105.

Вывод можно сделать только один: не занимаются подпиской как следует ни главы местных администраций, ни работ-

ники отделений связи. Неужели, трудно понять этим работникам, что при таком количестве подписки на газеты районному узлу связи слишком на-кладно будет возить на автомашине этот мизер и придется пересматривать доставку, да и стоит ли держать почтальона при таком положении.

Непонятна позиция и жителей. Всё остаться без информации както необычно. Не может телевидение заменить газеты, да и ломаются телевизоры зачастую, а ремонт обойдется не 10 тысяч, много больше.

Спешите, уважаемые подписчики!

Остается совсем немного времени, чтобы восстановить подписку на II полугодие этого года.

## Производство молока

За 5 месяцев 1995 года животноводами района произведено 82,2 тысячи центнеров молока. Это на 10 процентов больше уровня прошлого года. Высокой продуктивности добились доярки колхоза «Назаргур», надавшие по

1204 кг молока на корову, совхоза «Матраевский» — по 1122 кг, совхоза «Таналыкский» — 1018 кг, «Урал» — 924 кг. А по молочным фермам показатели следующие. [Удон на корову в кг].

Отдельные мастера машинного доения надают значительно больше. Антонина Слащева из Новоизирганской фермы колхоза «Новый путь» надала за пять месяцев по 1493 кг молока на корову, Раиса Валеева из этой же фермы — по 1397 кг, в том числе в мае — по 397 кг. Любовь Сидельникова из Федоровской фермы колхоза «Красный доброволец» — по 1320 кг, Любовь Рыбакова из этой же фермы — по 1215 кг, Т. Ильясова из колхоза имени Ленина — по 1212 кг, Юнусова Зульфия из колхоза «Назаргур» — по 1396 кг, в том числе в мае — по 429 кг, Мухаметьянова Алмабика из того же колхоза — по 1290 кг. Много доярок с высокими производственными показателями в совхозах «Таналыкский» и «Матраевский», но администрация и специалисты этих хозяйств не представляют данные о них. Так же есть отдельные фермы и отдельные животноводы с незначительными производственными показателями. Там, где организована нормальная пастбища скота с дополнительной зеленой подкормкой — продуктивность скота высокая, где этого нет и продуктивность низкая.

Снижаются удои коров за последние дни в колхозе «Новый путь», где надаивают ниже даже уровня прошлого года почти на 2 кг, меньше прошлогоднего уровня доят животноводы колхозов имени Фрунзе, «Сакмар», совхозов «Маканский», «Матраевский» и «Бузавлыкский». Пока во всех хозяйствах нет основания на снижение продуктивности. Необходимо организовать нормальный труд и быт животноводов и будет отдача.

Ф. ХАКИМОВ,  
главный зоотехник управления сельского хозяйства.

Занимаемые места	Молочно-товарные фермы	5 месяцев	июнь	июль
		за	в	за
1. Новопетровская	1219	315	10,2	
2. Назаргурловская	1204	362	13,5	
3. Уфимская	1202	331	10,7	
4. Федоровская	1146	298	10,1	
5. Таштагайская	1090	368	14,4	
6. Гаделевская	1084	384	14,2	
7. Сарыкульская	1026	265	9,6	
8. Новоукраинская	1026	219	12,3	
9. Бакаловская	1004	337	13,0	
10. Савельевская	948	250	10,2	
11. Сагитовская	939	286	10,3	
12. Подольская	932	309	11,2	
13. Б.-Арсланголовская	929	321	15,4	
14. Урнякская	920	380	14,2	
15. Н.-Воздвиженская	915	245	10,5	
16. Бузавлыкская	915	242	9,8	
17. Степная	915	233	9,8	
18. Исянгильдинская	910	334	13,0	
19. Ивановская	901	290	11,9	
20. Юлбарсовская	893	283	10,4	
21. Новозирганская	873	246	7,7	
22. Мамбетовская	859	271	10,3	
23. Галиахметовская	851	368	15,2	
24. Хворостянская	851	222	8,3	
25. Пугачевская	828	258	8,5	
26. Целинная	796	228	9,7	
27. Янтышевская	791	295	10,0	
28. Илячевская	781	261	10,5	
29. Яковлевская	776	256	8,1	
30. Абубакировская	769	263	10,9	
31. Маканская	769	248	8,8	
32. Самарская	750	281	13,0	
33. Переяловская	748	245	11,2	
34. Акназаровская	734	268	11,6	
35. Байгускаровская	686	210	8,8	
36. Михайлова	686	200	12,1	
37. Фрунзенская	667	278	9,4	
38. Татыр-Узянская	647	198	9,5	
39. Акташевская	647	161	13,3	
40. Антинганская	634	295	13,8	
41. Б.-Арсланголовская	632	262	13,0	
42. Абишевская	630	257	11,5	
43. Акыловская	623	302	14,3	
44. Урузбаевская	617	281	11,0	
45. Валитовская	532	158	7,1	
46. Комсомольская	489	175	8,5	
По району:	870	262	10,7	

# На курултае все говорили на языке дружбы

## ОБРАЩЕНИЕ к землякам-хайбуллинцам

Прошедший в Уфе Первый всемирный курултай башкир, безусловно, стал выдающимся явлением в жизни и судьбе нашего народа. Всего несколько лет назад о таком событии невозможно было и мечтать. Национальная политика внутри республики, направленная против интересов и чаяний коренной нации и царившая здесь ни один десяток лет, нанесла жесточайший удар по всем устоям башкирского народа. Репрессии, лишившие почти весь культурный слой населения, травля лучших сыновей и дочерей башкирского на-

рода, огромные потери на полях сражений в Великой Отечественной войне, вынужденный выезд специалистов, научных кадров, не нашедших применения своим силам и способностям на своей родине, невнимание к «чисто» башкирским районам, отсутствие рабочих мест, многие другие причины привели к тому печальному положению, в котором оказался народ. Более того, о людях башкирской нации стали говорить как о беспроспективном, отмирающем, малочисленном и т.д. и т.п. Всемирный курултай башкир, созданный во многом bla-

годаря нынешней линии руководства республики и на местах, нанес сокрушительный удар по таким утверждениям недругов нашего народа. То, что представители башкирской нации, ее делегаты представляли на курултае почти сорок стран мира, говорит о многом. И тем приятнее, что на нем приняли участие посланцы всех районов Башкортостана и, в том числе, нашего родного, Хайбуллинского.

Мы хотим выразить свою глубокую благодарность руководству района, всем его жителям за то доверие, которое они нам оказали, выбрав нас делега-

тиками. Насколько показательны, как сфера интеллектуального труда, образовательного уровня на пятом месте среди других народов республики.

Пора осознать и правильно показать историю и причины башкирских восстаний, так как не по доброй воле и не от хорошей жизни башкиры поднимались на борьбу за свободу, за землю. Бесконечные восстания были результатом нарушений со стороны рос-

тогональных органов.

Духовный распад, рав-

гатами Всемирного курултая башкир. Мы все трое, подписавшие это наше благодарственное послание, постарались принять самое активное участие в этом форуме своими выступлениями, участием в разработке ответственных документов, мы были избраны в разные комиссии и органы курултая. Один из нас — Юлдашбаев Амир — был удостоен премии имени Ахметзаки Валиди, которая была приурочена именно к этому событию. Мы считаем это высокой честью не только для Хайбуллинского района, но и для всей республики.

Сейчас уфимская диаспора из Хайбуллинского района насчитывает немалое число известных в республике людей — общественно-политических

деятелей, людей науки, искусства, техники, народного образования, медицины и т.д. Все это говорит о высоком духовном уровне выходцев из Хайбуллинского района. Мы уверены, что в будущем число таких достойных представителей будет постоянно возрастать.

Хайбуллинский район — регион огромных потенциальных возможностей в развитии сельского хозяйства и промышленности. Чего стоят, хотя бы, запасы природных богатств и ресурсов, сокровища меди, серебра и золота, многих драгоценных металлов и камней, которые таят в себе недра нашего района. Однако их освоение требует огромных усилий, знаний и технических возможностей. Мы, со своей стороны, будем прилагать

все усилия для того, чтобы внести свою лепту в это благородное, столь важное дело. А пока мы желаем нашим землякам-хайбуллинцам успехов во всех их делах, настойчивости и постоянства в достижении поставленной цели. Мы желаем единства, дружбы и сплоченности людей всех поколений, ибо без этого невозможна решать стоящие впереди задачи. Мы верим в талант наших детей, мудрость отцов и стойкость матерей, призванных поднимать юное поколение и двигать его вперед. Еще раз спасибо за доверие, которое вы оказали. Мы всегда с вами, дорогие наши земляки!

Кадим АРАЛБАЕВ,  
Газим ШАФИКОВ,  
Амир ЮЛДАШБАЕВ.

1—2 ИЮНЯ в Уфе состоялся Всемирный курултай башкир. Не будет преувеличением, если скажу, что он работал во имя консолидации башкирской нации и укрепления дружбы между народами Башкортостана. Вскоре мы получим выработанные курултаем документы в виде отдельной книги.

Как работал Всемирный курултай (конгресс) башкир и чем были заняты делегаты? Все полномоченные делегаты работали в присутствии представителей 28 субъектов Российской Федерации и делегаций Турции, США, Венгрии, ФРГ, Швеции, Японии, ЮАР, Италии, Франции, Польши, Финляндии, Китая и других стран. У всех внимание было привлечено к проекту концепции государственной программы: «Возрождение и развитие башкирского народа» представленной рабочей группой ученых Института истории, языка и литературы, института экономики и социологии, отдела биохимии и цитологии УНЦ, РАН, БГУ, БГПИ и УАТУ. Участники были едины в одном, что совокупность исторических (политика колонизации, насилия, захвата и расхищения башкирских земель, неоднократное искусственное перекраивание административно-экономических границ и т.д.), социально-экономических, демографических условий миграционных процессов обусловили большую территориальную раздробленность и расселения башкирского населения на огромных территориях, входящих в разные государства. В результате такой политики и других причин, сами башкиры в своей республике по численнос-

ти оказались на третьем месте после русских и татар, а по другим показателям, как сфера интеллектуального труда, образовательного уровня на пятом месте среди других народов республики.

Пора осознать и правильно показать историю и причины башкирских восстаний, так как не по доброй воле и не от хорошей жизни башкиры поднимались на борьбу за свободу, за землю. Бесконечные восстания были результатом нарушений со стороны рос-

сокращение произошло в 1913—1926 г.г. и в 1935—1945 и 1955—1989 г.г. Постепенное уменьшение коренного народа, именем которого называна республика, грозит потерей самой государственности башкир. Самое страшное для народа, отметили участники курултая, когда нация теряет свой язык. Сегодня лишь 74,7% башкир в Башкортостане и 59,5% за пределами своей республики считают башкирский язык родным языком.

Духовный распад, рав-

тояние духовности башкирского этноса: возрождение и перспективы», «Башкирская женщина. Семья и детство», «Проблемы башкирской молодежи».

Отрадно было то, что в работе секций принимали участие не только полномоченные делегаты курултая, но и делегаты из других областей РФ, зарубежья и государственные деятели, ученые республики. Именно они внесли весомые предложения, адресуя их международным правовым актам. Среди них были профессор Нью-Йорского университета, почетный академик Академии наук Республики Башкортостан Алтон Стоарт Донелли, профессор Стамбульского университета Исанбика Тоган, доктор филологических наук, башкировед Торма Иожев (Венгрия), доцент Берлинского университета Эрсен-Раш Маргарет (Германия), доктор Дрезденского университета Феликс Мухамедьяров (Германия) и многие другие. В работе секций все делегаты, нашего района принимали очень активное участие, вносили свои предложения, участвовали в выработке резолюций и обращений. От имени делегатов района в секции «Состояние духовности башкирского народа: возрождение и перспективы» выступил автор этой статьи с проблемами о статусе башкирского языка в республике, о двойном гражданстве Республики Башкортостан в составе Российской Федерации, «Башкортостан и башкирская диаспора: проблемы единения этноса», «Башкирский язык: проблемы функционирования и развития». «Среда обитания, здоровье и сохранение генофонда», «Нация и проблемы вхождения в новые экономические отношения», «Общественно-политическое движение башкир», «Сос-

зауралье и льготы малообеспеченным семьям.

Всемирный курултай башкирского народа имеет общественно-политическое и историческое значение. В принятых документах курултая наряду с руководителями нашей республики участвовали и государственные деятели Российской Федерации, как председатель Совета Федерации Шумейко В.Ф. и зампредседатель премьер-министра Ю. Яров. Наряду с ними были руководители государственных и общественных движений зарубежных стран, и все они были свидетелями рождения резолюции Всемирного курултая башкир, также принятых курултаем Обращений к башкирской нации, к народам Республики Башкортостан, к Государственному Собранию Республики Башкортостан, к Президенту Российской Федерации Ельцину Б. Н., к Федеральному Собранию Российской Федерации, к главам администраций областей Российской Федерации, к Организации Объединенных Наций, народам и государствам мира.

В состав исполнительного комитета по настоюнию нашей делегации включен делегат от Хайбуллинского района Кадим Арапбаев.

На Всемирном курултая башкир все говорили на одном языке — языке дружбы. Однако среди нас найдутся люди, которые заключают мутить воду, заявляющие, что курултай был очередным «заурядным» мероприятием и решения его вскоре будут забыты. Эти люди глубоко ошибаются и заблуждаются. Найдутся и отдельные люди, которые будут утверждать, что курултай был очередным фольклорно-веселительным праздником и они

будут поговаривать «о немыслимых затратах и издержках». Накануне курултая Оргкомитет и правительство Башкортостана заявили о том, что 1/3 затрат берет на себя государство, а остальное — за счет пожертвования частных организаций и лиц. Как стало известно, таких оказалось очень много.

Мы четко должны представить механизмы и сроки реализации решений авторитетного курултая. Источником его решений являются Распоряжение Правительства Российской Федерации от 6 мая 1994 года № 673-Р «Возрождение и развитие тюркских народов России» (раздел «Башкирский народ») и Постановление Кабинета Республики Башкортостан от 18 августа 1994 года № 881-Р. Выработанная целевая программа курултая «Возрождение и развитие башкирского народа» рассчитана на 1995—2010 годы, ответственность за ее выполнение возложена на Кабинет Министров, министерствам и комитетам, Законодательной палате Госсобрания Республики Башкортостан и местным администрациям органам районов. Поэтому при выработке вышеназванных решений и резолюций курултая активное участие принимали юристы различных отраслей и юристы-международники, чтобы эти правовые акты не противоречили международным Хартиям и Декларациям, российским и республиканским Конституциям, Законам, Декларациям о правах человека и народов, также другим правовым актам.

Р. НАСЫРОВ,  
делегат Всемирного курултая башкир.

## Шпрехен по-башкирски?

Наверное, самым неожиданным в эти дни оказалось — увидеть среди гостей немку, говорящую на чисто башкирском языке. Поэтому и без знакомства с гостью, активной участницей «Валидовских чтений» никак нельзя было обойтись.

Итак, знакомьтесь — Маргарет Эрсен Раш, преподаватель факультета тюркологии Берлинского университета.

— Добрый день, фрау Маргарет, Скажите, с ка-

знет наш язык!

— Да. У меня обучаются двадцать человек. Сейчас вместе с вашими преподавателями работают над созданием грамматики башкирского языка для немцев. В плане сотрудничества у нас есть много планов.

— Что бы Вы пожелали нашей республике, ее народу?

— Не забывать свой язык. Если его не станет, исчезнет литература, культура. Мира вам, друзья!

[«Известия Башкортостана»],

## Хроника

На Всемирном курултая башкир был создан исполнительный комитет, который совместно с государственными структурами Башкортостана, субъектами Федерации, другими странами, где проживают башкиры, будет проводить работу о языке, культуре, духовном развитии башкирской нации.

Всемирным курултаем башкир приняты Обращение к Организации Объединенных Наций, народам и государствам мира, к Президенту Российской Федерации Б. Н. Ельцину, Федеральному Собранию Российской Федерации, к главам администраций областей Российской Федерации, стран Содружества Независимых Государств, иностранных государств, общественные, политические деятели, представители научной и творческой интеллигенции.

Состоялся официальный прием, на который были приглашены делегаты Всемирного курултая башкир, руководители официальных делегаций от республики и областей Российской Федерации, стран Содружества Независимых Государств, иностранных государств, общественные, политические деятели, представители научной и творческой интеллигенции. Агентство «Башинформ»,

## У животноводов района

### Итоги безрадостны

**УЛУЧШЕНИЕ** породных и продуктивных качеств животных, на основе всесторонней оценки каждого имеющегося животного в хозяйстве и дальнейшее их производственное назначение — это одно из важных зоотехнических мероприятий в животноводстве. Именно для обсуждения этой цели на прошлой неделе в колхозе имени Кирова Абзелиловского района состоялся зональный семинар по бонитировке крупного рогатого скота, свиней, овец и лошадей. На семинаре присутствовали главные зоотехники и зоотехники селекционеры племенных хозяйств семи районов Зауралья.

Специалистами Республика-канского племпредприятия были организованы практические показы по проведению бонитировки скота, ведению зоотехнического учета и составлению сводных отчетов.

Согласно новой инструкции по бонитировке скота была проведена индивидуальная оценка каждого его вида. В настоящий период наступает горячая пора — стрижка овец. Поэтому до начала этой кампании следует произвести формирование отар по классности, полу, возрастным категориям. Несмотря на то что нет соответствующих стандартов данной породы, необходимо выбраковывать.

В тех хозяйствах, где бараны — производители

не соответствуют стандарту породы, где длительное время нет обновления баранов-производителей происходит родственное спаривание, в следствие которого уменьшается продуктивные качества потомства. В таких хозяйствах необходимо обязательно обновлять производителей или же применять искусственное осеменение.

Хотелось бы, чтобы зооветспециалисты организованно отнеслись к проведению бонитировки скота, по итогам сделали соответствующий анализ, своевременно представили отчеты в племотдел района. В дальнейшем целенаправленно разрабатывали мероприятия по улучшению породных и продуктивных качеств животных.

Хотелось бы несколько остановиться на итогах работы колхозников племенных ферм за 5 месяцев текущего года. Надо сказать, что корова в среднем составила 1117 кг молока, что на 64 килограмма ниже соответствующего периода прошлого года. От 100 коров в среднем получено 69 телят, что больше на 9 голов уровня 5 месяцев прошлого года. В совхозе «Таналыкский» от 100 овцематок получено 83 ягненка в среднем. Для сравнения — в совхозе «Матраевский» от каждой сотни овцематок получено по 102 ягненка. Если в совхозе «Таналыкский» от

100 конематок получено по 97 жеребят, то в совхозе «Хайбулинский» — лишь по 45.

Такие результаты по продуктивности животных пока еще поправимы при условии должного внимания к животноводческой отрасли со стороны специалистов. Только из-за плохого отношения, низких результатов работы овцеводческая племенная ферма совхоза «Маканский» лишена звания племенной.

В настоящее время делается немало для улучшения племенной работы. Например, дотация на содержание племенного маточного поголовья с 1 мая текущего года возросла с 80 тысяч до 200 тысяч рублей на одну условную голову. Было бы неправильно лишиться такой помощи.

Несколько слов об искусственном осеменении. В целом по району процент охвата маточного поголовья искусственным осеменением остается очень низким — всего 14 процентов. Если в совхозах «Степной», «Таналыкский» этот показатель составляет соответственно 40—43 процента, то в таком крупном хозяйстве, как совхоз «Матраевский» он не превышает и 15 процентов. В остальных хозяйствах к искусственному осеменению коров по-прежнему относятся спустя рукава. А это не в их пользу.

**С. ЮЛДАШБАЕВ,**  
заведующий племотделом,

### Вопрос требует решения

#### „Несем неоправданные расходы...“

С принятием «Водоканалаххозяйство» на баланс ПУЖХХ прибавилось, забот по снабжению водой с. Акъяр. Многие насосы пришлось заменить, сдать ремонт водоразборных колонок, приобрести новые. Всю зиму устранили утечки, водопроводная сеть пришла в ветхость и непригодна к дальнейшей эксплуатации. В этом году нужно частично заменить трубы, установить дополнительные водоразборные колонки, произвести ремонт-ривизию на насосной станции. А что касается подготовки к осенне-зимнему сезону, то мы выполняем работы, предусмотренные план-мероприятием.

Истекший год показал, что организации не подготовили водопроводную сеть, которая числится на их балансе. «Сельхозхимия», «Заготконтроль», маслозавод, колхоз имени Фрунзе, школы № 1 и № 2, больница всю зиму устранили утечки. Сколько воды утекло в реку Таналык по их вине, никто не знает. Готовясь к прошлогоднему осенне-зимнему периоду, в колхозе им. Фрунзе ввели новую трассу с большими недоделками, не выдержали глу-

бини заложения труб, как установили водоразборные колонки. По этой причине постоянные утечки, порывы, это тоже говорит о том, что не ждали зиму.

Мы просим все организации райцентра до 31 августа подготовить и сдать по акту готовность трассы коммунальному хозяйству. Водопроводную сеть, водоразборные колонки, подходы к ним отсыпать гравием и забетонировать. В случае не выполнения акта-предписания, представленного коммунальным хозяйством, по истечению назначенного срока, т.е. 31 августа, подача воды прекратится.

Индивидуальному сектору при вводе водопровода в свои дома, надо согласовать с участком «Водоканалаххозяйство», т.е. мастером Уметбаевым Б. М. (глубину заложения, диаметр труб, место врезки). Практика показывает, что ряд лет жильцы самостоятельно вводили воду в себе домой, при первых же морозах замерзают трубы, частые порывы, по их вине участок несет неоправданные расходы, устраивает недоделки.

Много дел с водоразборными колонками, отдельные люди снимают ручки, разбирают, выводят из строя. С наступлением лета многие жильцы в дневное время соединяются к колонкам и несколько часов набирают воду, другие жители двухэтажных домов, больница (3 этажа) остаются без воды, больные не могут чаю попить, умыться, не работают туалеты, от этого антисанитария. Жильцов понять можно, посадили овощи, цветы необходимо поливать, а воды не хватает. Администрация Акъярского сельсовета 3 мая собрала руководителей райцентра и распределила участки среди организаций по ремонту и пуску летнего водопровода и дала конкретный срок. Сегодня — 10 июня, кроме ПУЖХХ не готовы подать воду ни одна организация, только обещают. Насосы давно установлены. В Акъяре живут люди, работающие в тех же организациях, хотят выращивать овощи, картофель, цветы, наконец, пить, умыться в свое удовольствие в любое время суток. А руководителям пожелаем делать то, что наметили, без давления администрации района.

**Т. НИГМАТУЛЛИН,**  
начальник Хайбулинского ПУЖХХ.

### Своим людям

В. Черномырдин разрешил акционерному обществу «Международное экономическое сотрудничество»

вый продать за границу два миллиона тонн нефти!!!

Вырученные деньги ука-

зано направить на обустройство президентской штаб-квартиры в Кремле,

## Приглашаем страховаться

Поговорка гласит, что скопом платят дважды. Это в полной мере относится и к вопросам страхования, когда граждане, предприятия и хозяйства стараются склонить рубли, но зачастую теряют сотни и миллионы.

1994 год был годом наяженного труда для коллектива Хайбулинского филиала государственной страховой фирмы «Башкирия». Миновал период преобразования в системе страхования. Радикальные преобразования страхового дела направлены на усиление социальной направленности страхования, обеспечения защиты населения, предприятий и хозяйств в случае стихийных явлений и других несчастных событий. Страхование предоставляет большие возможности свободного выбора предлагаемых услуг: страхование жизни, коллективное страхование рабочих и служащих от несчастных случаев, страхование автотранспортных, воздушных и водных средств, транспортных групп, страхование животных, принадлежащих гражданам, сельскохозяйственным производителям. А также страхование сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений, принадлежащих сельскохозяйственным товаропроизводителям, страхованию сельского хозяйства на новый срок имеют право на скидку в размере 10 процентов с исчисленной суммы взносов, в течение 3-х до 5 лет — 20 процентов, более 5 лет — 30 процентов. Постоянному страхователю на последующий срок имеют право на скидку в размере 10 процентов с исчисленной суммой страхового взноса, в течение 3-х лет — 20 процентов, более 5 лет — 30 процентов. Постоянному страхователю на день гибели одного из них. Поэтому лучше заключать договор на всех имеющихся животных данного вида и возраста группы. На страхование не принимаются больные животные, а также при исследовании не положительную реакцию на бруцеллез, туберкулез, лейкоз и другие инфекционные заболевания. Филиал выплачивает страховую сумму гражданам, колхозам, совхозам района при падеже животных в результате болезни, внезапного отравления ядовитыми растениями, несчастных случаев — пожара, взрыва, действия электрического тока, солнечного удара, удушения, укуса змей, нападения зверей и бродячих собак — утопления, кражи, вынужденного убоя, наводнения, бури и т.д. Страховая организация имеет право отказать в выплате страхового возмещения, если страхователь или член семьи не заявил в установленные сроки о подеже, вынужденном убое и т.д. Страховое возмещение не выплачивается, если страховой случай является умышленного действия.

Хайбулинский филиал государственной страховой фирмы «Росгосстрах-Башкирия» приглашает заключить добровольное страхование по всем видам, перечисленным выше.

**К. МАКСЮТОВ,**  
директор Хайбулинского филиала государственной страховой фирмы «Росгосстрах-Башкирия».

### Коротко

Женщина на смоленском базаре продает глиняные ярко раскрашенные игрушки-свистильки. Раскупают. Во-первых, недорого, во-вторых, в рисунках видится родное, российское.

Но это, к сожалению, чуть ли не единственная игрушка отечественного производства. Остальные из-за рубежа, далекие от

национальных традиций и быта местных жителей. И подчас еще и весьма коварные, как рекламируется кукла Барби. Пластик, из которого она сделана, содержит канцерогенные вещества и провоцирует раковые опухоли у детей. Так что проверять надо не только продукты питания.

Как отличить поддельные деньги от настоящих? Простому человеку, не вооруженному специальной техникой, практически невозможно, если поддел-

ки по технике исполнения не отличить от оригинала. Такие многократно появлялись в Воронежской области. В прошлом году изъято из обращения фальшивых денег на сумму свыше 23 миллионов рублей, в том числе 471 купюра лжедокументом в 50 тысяч рублей.

Как же удалось их выявить? Не просто, а очень просто, говорят специалисты УВД: если внимательно приглядеться, то в словах «Подделка билетов банка России...» в последнем слове не хватает последней буквы «и».

[«Сельская жизнь»].

## ◆ Наши в Турции

## Неожиданная радость

Интересы людей разные. Кто-то находит интерес в созиании хрустя и мебели, кто-то предпочитает проводить время в саду. Мне же всегда интересно путешествовать, узнавать новые страны, их быт, обычай. Много ездила по республикам так называемого «ближнего зарубежья» от Прибалтики до Кавказа, была в Германии. В конце мая этого года в составе делегации во главе с заместителем министра просвещения Ф. А. Гайсиным я посетила Турцию. Пригласила нас турецкая фирма «Серхат». Мой сын Алмаз учится в башкирско-турецком лицее. Из нашего района учится в этом лице Даян Туруттаев из с. Ивановка. Мне, как маме как преподавателю иностранных языков было интересно узнать, как проходит обучение в Турции. Много можно говорить об этой индивидуально красивой мусульманской стране, о великолепных мечетях, о господинстве турецких друзей. Но больше всего меня волновала встреча на турецкой земле с моими земляками - студентами из Хайбуллинского района. Потом я решила написать эту статью. Живу я в Уфе и когда еще смогу

передать приветы наших студентов родителям, слова благодарности их учителям!..

После нескольких официальных приемов, после того, как один час давали интервью на Турецком телевидении, уже уставшие, а потому без большого желания отправились мы на встречу со студентами. Это было в г. Кайсери. Очень чистый и красивый город. Здесь около тысячи мечетей, университет, множество колледжей, удивительно скромные и доброжелательные люди. Встреча началась с официальной части. Преподаватели рассказали о наших студентах, об условиях учебы, планах на будущее. После чаепития кофуков на десерт я спросила, есть ли ребята из Хайбуллинского района. Ко мне подошли трое моих земляков. Высокие, обаятельные молодые люди, уже почти свободно говорящие на турецком языке. Это были Касакбаев Шамиль (Акъярская СШ № 2), Мусин Марат (Вяземская НСШ), Карабаев Ямиль (Мамбетовская СШ). Педагоги говорят о них, как очень способных студентах, хвалят их за усердие и доболни ими. Мне было очень приятно это слышать. Сели

мы вчетвером в уголок и посыпались вопросы: «Ну, как там Акъяр? Как погода? Как сев прошел?». Мне нелегко было на них ответить, так как сама бываю в отпуске на родине раз в году. Я старалась больше расспросить о них. Они рассказали, что живут в общежитии, получают стипендию 2 млн турецких лир — это 50 долларов или 250 тысяч рублей. Ребята пытаются в маленькой столице недалеко от общежития. Еда им нравится. Много овощей, фруктов. Часто бывают в гостях у турецких воспитателей, педагогов. Они рассказали, как на Курбан-байрам пригласили в гости на шашлыки. Знакомятся с Турцией, видели уже Эгейское, Средиземное, Мраморное и Черное море. Ребята вспоминали родителей, учителей, друзей. Я не спрашивала, скучают ли они. Как настоящие мужчины, они бы промолчали.

Когда мы засобирались домой, они просили еще посидеть с ними, еще побывать. Касакбаев Шамиль вспоминал дедушку. Когда я сказала, что знаю его дедушку как замечательного исполнителя народных песен, Ямиль вдруг заявил: «Апай, а хотите Шамиль вам сыграет?». Сбегали за курами. Наверно, это был самый трогательный момент. 20 мальчишек с волнением слушали родные ме-

лодии. «Любимая песня моего дедушки», — сказал Шамиль и заснул «Урал». Потом заснул веселые плясовые. «Эх, я с выпускного вечера не плясал по башкирски...», — взгрустнул Ямиль Карабаев. Марат же слушал не дыша, он очень скромный парень и только по глазам можно было догадываться о его чувствах.

Если в начале вечера они обращались ко мне, как педагогу, то в конце вечера мы расстались как родные. «Райса апай, передайте, что все у нас хорошо. Мы вас не подведем. Пусть пишут нам письма». Был уже час ночи. На прощание, обняв каждого из них, я обещала, что обязательно передам им приветы на родину. Автобус медленно разворачивался. Трое моих замечательных земляков, крепко обнявшись, кричали вслед: «Хайбулла! Приезжайте еще, апай!».

Мне очень хотелось рассказать им материально, но когда еще я вас увижу. Потому и написала в газету, чтобы сообщить, что дети ваши здоровы, хорошо учатся, любят и уважают вас. Вы можете ими гордиться.

**Р. АБДУЛЛИНА-КУСЮКБАЕВА,**  
преподаватель Уфимского финансово-экономического колледжа.

дорогого отца, тестя, дедушки Абдулхака Абдулкадировича, а также мать, тещу и бабушку Хадию Гайнэтдиновну ТУРУМТАЕВЫХ из с. Байгускарово с днем рождения.

От души желаем им доброго здоровья, долголетия, счастливой старости.

**Дети: семья Билаловых, Туруттаевых, Халиуллиных, все родственники.**

уважаемый Рашид Сабирович ТАВЛЫКАЕВ, горячо поздравляем Вас с 70-летием.

Сердечно желаем доброго здоровья, долголетия, счастливой старости, семейного благополучия.

**Коллектив Янтышевской средней школы, профком.**

дорогую мать, бабушку, свекровь Зайнаб Гарифовну КУДАБАЕВУ из с. Акъяр с 55-летием со дня рождения.

Пусть жизнь улыбается вечно тебе. Пусть мимо проходят невзгоды. Здоровья и счастья желаю тебе. На долгие-долгие годы!

**От имени всех родственников сын Рифат.**

дорогих Рамилю БУЛАТОВУ и Рината ИЗГИНА сердечно поздравляем с законным браком, а также РАМИЛЮ — с днем рождения.

О души желаем им доброго здоровья, счастливых и долгих лет жизни, семейного благополучия, много радости.

**С самыми наилучшими пожеланиями родные и друзья.**

п. Бурибай.

дорогого нам Зарифа Хурматовича УМЕРГАЛЕЕВА с 50-летним юбилеем.

Желаем солнечного света, друзей за праздничным столом.

И чтобы жизнь была согрета Любовью, радостью и теплом!

**Жена, дочери Зия, Диля, с. Акъяр.**

администрация и профком совхоза «Степной» поздравляют Зайнэтдину Минаветдиновну ТУЛИБАЕВУ с 60-летием.

Желаем доброго здоровья, долголетия, бодрости духа. Пусть каждый новый день приносит только радость.

Как ни стараюсь, но голубцы у меня все время пригорают к дну кастрюли...

Есть способ уберечь голубцов от пригорания: на дно кастрюли положите крышку меньшего размера ушком вверх, а на нее капустные листья.

## Слова признательности

Я являюсь инвалидом II группы по зрению. Мне потребовалась помощь для поездки на лечение в Институт глазных болезней. Обратился в районную администрацию, где ко мне отнеслись с пониманием и оказали помощь. За добрую и оказанное внимание, за помощь выражают свою признательность гла-

ве районной администрации Казакбаеву Ф. М., управляющему делами районной администрации Атанову А. К. Пусть им всегда сопутствует удача в делах, желаю им успехов в работе и личного благополучия.

**Д. УРАКОВ,**  
инвалид,

с. Акъяр.

дня рождения нашего дорогого отца Рашида Фарвазовича ФАРВАЗОВА.

Желаем всем крепкого здоровья, большого счастья, успехов в работе, семейного благополучия.

**Семья Фарвазовых,**  
д. Бузавлык.

## ЖЕЛАЕТЕ УЧИТЬСЯ:

Хайбуллинский отдел народного образования и дошкольного воспитания с 19 по 24 июня 1995 г. организует подготовительные курсы для желающих поступить в высшие учебные заведения и техни-

кумы по всем специальностям с привлечением преподавателей БГУ и сотрудников БИПКРО.

Заявки принимаются в РОНО.

Справки по телефону:

2-12-53.

## ПРИГЛАШАЕМ

Хайбуллинскому «Агропромэнерго» срочно тре-

буется опытный газозелектросварщик.

## ВСТРЕЧА

Приглашаем на встречу одноклассников выпускника 1970 года Абишевской средней школы, которая

одноклассников состоится в с. Абишево 24 июня.

Одноклассники Салим, Фарах.

## МЕНЯЮ

грузовой автомобиль «ГАЗ-53» на легковой.

Обращаться: п. Бурибай, ул. Степная, 35.

Возможны варианты.

## ПРОДАМ

сруб 4х5 м. со всеми стройматериалами.

д. Кадырша, к. Тулубаеву, Недорого. Зилантирский район.

## ИЗГОТОВИМ

из материала заказчика разные наличники, двери, карнизы, причелины, оконные рамы, также выполним декоративную об

шивку зданий и французов и т.д. с. Антиган, тел.: 2-31-33, 2-31-87.

**КАМИЛ.**

Следующий номер газеты выйдет 15 июня.

Абишевская сельская администрация выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины инвалида Великой Отечественной войны

**ВАЛЕЕВА Абдуллы Гарифовича**

Абишевская сельская администрация выражает искреннее соболезнование Искандярову Ф. Б., семье, родным и близким по поводу безвременной кончины его жены

**ИСКАНДЯРОВОЙ Гулиры Гильметдиновны** и разделяет горечь утраты.

Степная сельская администрация и коллектив детского сада «Айгуль» выражают искреннее соболезнование воспитательнице детского сада Мухаметовой С. А., родным и близким по поводу кончины

## МАТЕРИ

Коллектив Управления сельского хозяйства и продовольствия выражает глубокое соболезнование главному инженеру Мухаметову Р. М., родным и близким по поводу преждевременной кончины

## ТЕЩИ

и разделяет горечь утраты.

Коллектив Бурибаевской средней школы выражает глубокое соболезнование библиотекарю школы Трекиловой Л. В. по поводу кончины матери

**КОЧЕДАМОВОЙ Александры Михайловны** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.

Индекс 50733.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

## Маленькие хитрости

Бочонок с кашеной капустой вдруг дал течь, чем заделать отверстие, не придумаю.

Приготовьте специальную смесь: сожгите кусок хлопчатобумажной

ткани, соберите золу и смешайте ее с таким же количеством просеянной древесной золы и столовой ложкой разогретого жира. Этой смесью и заделайте отверстие в

бочке.

Хотела прострочить разъехавшийся по шву резиновый плащ, но машина не берет..

Протрите свечой те места, где должна пройти строчка, и тогда машина безотказно их пришьет.

Как ни стараюсь, но голубцы у меня все время пригорают к дну кастрюли...

Есть способ уберечь голубцов от пригорания: на дно кастрюли положите крышку меньшего размера ушком вверх, а на нее капустные листья.

**РЕДАКТОР**  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социальнно-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент в бухгалтерии — 2-14-98.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Министерство печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Тираж 3740 экз.